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CHEMICKÁ   SOUTÌŽ   PRO  ŽÁKY 9. TØÍD ZŠ


Školní rok 2008/2009


	Vážení kolegové,





	zasíláme Vám zadání již patnáctého roèníku chemické soutìže pro žáky 9. tøíd. Chceme dále pokraèovat ve spolupráci mezi naší školou a základními školami a povzbuzovat zájem žákù o chemii a pøírodní vìdy. Soutìž se opìt skládá ze dvou kol a je urèena všem žákùm.


	V prvním kole žáci samostatnì øeší písemnou èást. Prosíme paní uèitelku  chemie nebo pana uèitele, aby testy podle pøiloženého bodování ohodnotil a vybral tøi  nejlepší žáky, kteøí vytvoøí soutìžní  družstvo. Toto družstvo se zúèastní druhého kola soutìže v laboratoøích naší školy.


	Pokud by ostatní žáci mìli zájem navštívit naši školu, seznámit se s podmínkami studia a  moderním vybavením laboratoøí, mohou pøijít na Dny otevøených dveøí, které se konají v termínech: 5. 11. 2008,  11. 12. 2008 a 13. 1. 2009 vždy od 14 do 18 hodin. Je možné také navštívit naši školu formou exkurze, kterou si mùžete domluvit pro celou tøídu v kanceláøi školy. Zadání soutìže a další informace o naší škole a studiu najdete na našich webových stránkách: www.mssch.cz.





Test 1. kola soutìže žákùm prosím zkopírujte.


 


Dùležité termíny:


1. kolo  je nutné opravit tak, aby termín odeslání pøihlášky byl nejpozdìji do 31. 10. 2008, pøihlášky posílejte na naši adresu (uvedena na titulní stranì)  nebo na e-mailovou adresu: iva.chalupova @mssch.cz


2. kolo chemické soutìže probìhne v týdnu od 1. 12. 2008 – 5. 12. 2008. Datum bude podle poètu soutìžících upraven a vèas sdìlen. Soutìže budou probíhat jako každoroènì v laboratoøích naší školy.


Pro vítìzná družstva budou pøipravené ceny.


Startovné za soutìžní družstvo: 200 Kè


Tìšíme se na Vaši úèast a dìkujeme za spolupráci.


                                                                                Ing. Iva Chalupová


_________________________________________________________________


Závazná pøihláška do chemické soutìže pro žáky ZŠ





Adresa školy: _______________________________________________





Tel., fax.: _______________________Jméno uèitele:_______________





Jména žákù: ________________________________________________





Poèet získaných bodù:  _______                 ________               _________





V ______________   dne_________ 2008






































Automobil oèima chemika





1. Vyjmenujte 3 druhy materiálù, které jsou potøebné pøi výrobì automobilu a které vyrábí   chemický prùmysl.





2. Vyjmenujte 2 výrobky chemického prùmyslu, které jsou nezbytné k provozu automobilu.





3.	Každý automobil má akumulátor (je to soustava nìkolika galvanických èlánkù spojených do serie).Èlánek se skládá z olovìných desek a elektrolytu, jímž je roztok kyseliny sírové. V nabitém stavu je na kladných deskách vrstva oxidu olovièitého, záporná deska je olovo.  Pøi vybíjení se na obou deskách vytváøí síran olovnatý.


   a) napište vzorce oxidu olovièitého a síranu olovnatého


   b) jaký dìj probíhá pøi vybíjení na kladné desce a jaký na záporné desce - urèete podle zmìny 


       oxidaèního èísla olova


   c) vypoèítejte hmotnost  kyseliny sírové a hmotnost  vody v akumulátoru, jestliže jsou v nìm 4,0 dm3  elektrolytu( hustota elektrolytu  je 1,28 kg/dm3, koncentrace kyseliny sírové je 28% hm..





4. Motor, v nìmž probíhá spalování paliva pøi vysokých teplotách, musí být chlazen. Do  chladièe   naléváme   smìs   destilované   vody   a  kapaliny,   jejíž   podstatnou   souèástí  je ethan – 1,2 - diol .Uveïte jeho strukturní vzorec a triviální název.





5. Automobilové benzíny jsou velmi složité smìsi uhlovodíkù  vìtšinou  C5 až C11 . V malém      množství jsou pøítomny i jiné látky. 


    Vyberme si jen jeden uhlovodík a to heptan. 


   a) napište rovnici úplného spálení heptanu


   b) vypoètìte, kolik kg kyslíku se spotøebuje pøi úplném spálení 1 kg heptanu. Molární hmotnost  heptanu je 100,2 g/mol , molární hmotnost kyslíku je 32,0 g/mol. Možná vás udiví, kolik kyslíku nám auta ubírají.





6. Spalování benzínu  však bohužel neprobíhá dokonale. Navíc dochází i k nežádoucí reakci dusíku s kyslíkem (do motoru se pøivádí smìs paliva se vzduchem). Výsledkem je zneèiš�ování ovzduší výfukovými plyny. Napište alespoò dvì jedovaté látky, které jsou z výfukù aut emitovány do ovzduší.








7. Jistì víte, že existuje možnost, jak tyto škodliviny pøemìnit na látky relativnì neškodné, totiž na CO2, H2O a N2.


    a) èím musí být automobil vybaven


    b) jaký benzín musí však tankovat























Chemické reakce





1. Který z následujících prvkù reaguje prudce s vodou





    a) Mg                b) Na                c) Zn                     d) P





    Vzniklý roztok reaguje





   e) neutrálnì                        f) kysele                         g) zásaditì





    Unikající plyn je





   h) vodní pára          i) kyslík            j) vodík             k) oxid prvku





    Uveïte rovnici reakce.





2. Alchymisté toužili vyrobit zlato z „obyèejných“ kovù. Dnes víme, že chemickými reakcemi  se nám to nemùže podaøit.  Mùžeme si ale  ve zkumavce pøipravit  tøpytivé žluté krystalky zvané „zlatý déš�“. Vznikají reakcí dusiènanu olovnatého s jodidem draselným. Vaším úkolem je sestavit správnou rovnici.                                                                                                                                                                                                                                                                    





3. 	Cukráøské droždí je v podstatì hydrogenuhlièitan draselný. Napište rovnici jeho rozkladu pùsobením tepla. Jak vysvìtlíte jeho kypøicí úèinky ?








Urèete chemické prvky - uveïte název i znaèku





1. Je to mìkký kov, na vzduchu rychle ztrácí lesk, uchovává se v petroleji, plamen barví žlutooranžovì.





2. Je to bezbarvý plyn, bez chuti, bez zápachu, chemicky zcela neteèný, ve vzduchu je ho obsaženo mnohem více než oxidu uhlièitého a to témìø 1 %.





3. Bílá voskovitá látka, jedovatá, hoølavá, ve tmì na vzduchu svìtélkuje. Uchovává se pod vodou.





4. Tøetí nejrozšíøenìjší prvek zemské kùry je lehký kov. Získává se z rudy zvané bauxit.





5. Je to radioaktivní prvek, který nazvala jeho objevitelka Marie Curie podle své rodné zemì.





6. Je to žlutý prášek, hoøí modravým plamenem za vzniku plynu kyselé chuti, dráždícího ke kašli.





7. Jedinì 2 prvky  ze všech 92 v pøírodì se vyskytujících prvkù (nepoèítáme transurany) jsou za bìžných podmínek kapalné. Víte, které to jsou ?

















Doplòovaèka





Ve vyznaèeném sloupci vám vyjde anglické slovo, kterému budete urèitì rozumìt.
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anglický název uhlíku


nejlehèí ze vzácných plynù


alkohol se dvìma uhlíky


prvek znaèky Mn


prvek se stejným at. èíslem, ale rùznou at. hmotností


soli kyseliny sírové


methylbenzen


chemická pøemìna


bojová chemická zpuchýøující látka, dnes již zakázaná































































































  


